吾塔木乡西塔提让村农村供排水施建设

项目实施方案

（2024年度）

项目名称：吾塔木乡西塔提让村农村供排水设施建设项目

项目主管单位：若羌县乡村振兴局

项目实施单位：若羌县吾塔木乡人民政府

项目负责人：热孜完古力·吐尔逊

填报时间：2024年6月

一、项目实施背景
2021年中央一号文件“关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见”提出，大力实施乡村建设行动、加快推进村庄规划工作、加强乡村公共基础设施建设，实施农村人居环境整治提升五年行动。到2025年，农村生态环境得到明显改善，乡村建设行动取得明显成效，乡村面貌发生显著变化。近年来随着新农村建设的大力开展，全乡先后实施了美丽乡村建设，村容村貌发生了翻天覆地的变化，老百姓的生产生活条件得到了极大的改善，但在基础设施方面还有待提高，为此实施吾塔木乡西塔提让村新村基础设施建设项目，持续改善农村环境面貌，更好地为人民群众生活服务。
二、项目概况

1、项目库编号：
2、项目名称：吾塔木乡西塔提让村农村供排水设施建设项目
3、建设性质：新建
4、建设类别：乡村建设类项目
5、建设期限：2024年6月-2024年9月
6、建设地点：吾塔木乡西塔提让村

7、建设内容：项目总投资172万元。

新建供水管道1.77km：其中1号主管道管径为DN63，长度为0.98km；2号主管道管径为DN90，长度为0.29km；新建分管道管径为DN63，长度为0.50km；管道均采用PE管，敷设方式采用直埋；配套附属建筑物：新建检查井6座，水表井7座，进排气阀井1座；交叉建筑物：穿越柏油道路15处,穿越土路5处，穿越渠道1处；新建一体化污水处理设备一座。

三、项目投资与资金筹措

1、项目总投资：172万元。

2、资金来源：2024年自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金（44万）和2024年中央财政衔接推进乡村振兴补助资金（128万）。
四、项目建设必要性及可行性分析

（一）项目建设的必要性。

该项目建设后：一是显著提高供水管道覆盖区域内农村居民的供水稳定性和持续性，保障居民日常用水需求；二是提升供水水质，减少因老旧管道带来的水质污染风险，有效降低供水管道的漏损率，提高水资源利用效率确保居民用水安全；三是实现对农村污水的有效处理和达标排放，改善农村水环境质量；四是减轻污水对周边生态环境的负面影响，保护农村生态系统，提升农村基础设施建设水平，改善农村生活环境和居住品质。
（二）项目建设的可行性。

项目建成后，1. 改善农村环境质量：有效收集和处理污水，减少污水随意排放对土壤、水体的污染，提升农村整体生态环境。2. 保障供水安全稳定：确保水压稳定、水质良好，减少停水、爆管等突发情况，让村民随时用上放心水3. 提升供水能力：满足农村人口增长和经济发展带来的用水需求增加。4. 改善供水质量：降低管网二次污染风险，使供水更符合卫生标准。

五、项目实施计划

（一）成立项目实施领导小组

组  长：热孜完古力·吐尔逊  乡党委副书记、政府乡长

副组长：玉斯甫·艾买提       乡党委副书记

成  员：姜国军         乡党委委员、纪委书记、监察办主任

李大亮          西塔提让村党支部书记

和  勇          乡村振兴办公室副主任

吕永军          乡村振兴办公室副主任
（二）项目实施计划时间节点

1、2024年6月申报项目，项目立项，同月公告公示。

2、2024年7月确定施工单位，委托第三方招投标代理公司经竞争性磋商选取一家，资质优、信誉高、报价合理的施工单位，并公告公示。

3、2024年7月签订施工协议，同月开始施工；9月完成施工，公示完工公告，于同月完成乡级验收。

4、2024年10月乡级申请县级验收。

六、项目实施要求
（一）项目组织管理

为全面落实2024年巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴项目实施主体责任，加强项目管理，提高项目实施效率，确保吾塔木乡2024年项目顺利实施。研究决定成立吾塔木乡项目实施领导小组。实施小组负责项目前期论证，项目实施方案编制，组织项目实施，加强项目管理和宣传，做好项目验收和各类档案编制管理工作，按照项目实施要求报送各类表册，完成项目实施全过程的管理和监督。
（二）项目资金使用和管理

该项目衔接推进乡村振兴补助资金使用和管理将按照《新疆维吾尔自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》(新财规〔2021〕11号）等文件要求执行。按照相关文件要求，严格执行专款专用，杜绝挤占、挪用项目资金，严禁虚列支出、以拨代支虚增项目进度。项目资金支付后，在审计或检查中发现资金使用存在违法违规问题的，应及时追回、收回。对资金使用严格监管，防止资金使用不精准、虚报冒领，做好项目公示公告，增强资金支出的透明度，资金的使用受领导小组监督，真正让广大脱贫户受益。项目资金严格按照施。项目资金严格按照施工进度进行支付。

（三）项目验收管理

根据相关文件要求，坚持项目竣工验收制度，由吾塔木乡提出验收申请。县乡村振兴局组织相关部门，通过实地验收查看，进行验收评审，形成验收报告。

（四）项目运营管理

项目实施单位若羌县吾塔木乡人民政府，项目实施之后，将由乡村振兴领导小组进行监督，确立项目实施后责任

到人。访惠聚工作队、村两委和帮扶责任人负责日常的监督

和监管。

项目产权归村集体所有，通过“四议两公开”、乡党委会决议后方可确定资金使用方向和投入项目，确保资金继续用于乡村振兴事业。

七、经济效益与绩效目标

（一）项目预期绩效目标

项目建成后，一是显著提高供水管道覆盖区域内农村居民的供水稳定性和持续性，保障居民日常用水需求；二是提升供水水质，减少因老旧管道带来的水质污染风险，有效降低供水管道的漏损率，提高水资源利用效率确保居民用水安全；三是实现对农村污水的有效处理和达标排放，改善农村水环境质量；四是减轻污水对周边生态环境的负面影响，保护农村生态系统，提升农村基础设施建设水平，改善农村生活环境和居住品质。
（二）直接效益

项目建成后，进一步提升环境便于居民生活，有效促进辖区群众自觉维护良好的村容村貌,真正使农村变得更加靓丽,更加整洁,更加文明，在旅游基础提升的基础上，推动辖区人群增收的前提下，能够持续推动村容村貌和乡村文明健康发展。

（三）间接效益

本项目的实施1、可进一步完成农村人居环境，提升群众生活幸福感。2、可提升村级环境整体面貌。3、整治人居环境，可引导农牧民积极转变观念，改变不良生活习俗，引导农牧民群众养成环境保护、卫生健康的思想意识和良好习惯。
（四）社会效益

本项目的实施，进一步提升环境便于居民生活，有效促进辖区群众自觉维护良好的村容村貌,真正使农村变得更加靓丽,更加整洁,更加文明，在旅游基础提升的基础上，推动辖区人群增收的前提下，能够持续推动村容村貌和乡村文明健康发展。

（五）可持续影响

项目建成后，1、可进一步完成农村人居环境，提升群众生活幸福感。2、可提升村级环境整体面貌。3、整治人居环境，可引导农牧民积极转变观念，改变不良生活习俗，引导农牧民群众养成环境保护、卫生健康的思想意识和良好习惯。4.该项目工程设计使用年限为3年。
八、项目风险及后期管理

（一）项目风险分析
根据项目的特点，项目建设和运行过程中可能存在的风险有工程建设风险、安全风险、资金风险等。

1、工程建设风险

工程管理手段及效率会影响工程建设本身的建设工期。项目实施过程中由于组织机构不当、内部控制制度不完善等因素，都会导致工程不能按时完成，从而使得已经确立的项目进度受到影响，造成项目原定目标不能实现。

2、安全风险

一是质量安全风险能够产生工程质量问题的原因主要来自项目管理水平、设计质量和施工企业的质量管理水平、技术手段和能力，也来自工期紧张可能造成的非正常施工操作，以及项目所需各种材料的品质保证：二是村民安全出行风险项目实施过程中，需要对路面进行开挖，对工人和居民日常出行有一定的风险隐患。
3、资金风险

项目实施过程中存在资金不能及时到位和支付风险，从而影响工程进度和工程质量。
项目风险防范及后期监管

1、工程建设保障措施

为减少或降低影响工程建设工期正常进行的风险和因素，需针对不同的影响因素制定相应的防范措施，准备相应的预案，给工程建设的各个阶段的工期安排一定的弹性。同时，对项目实施过程中进行全程监督，及时掌握项目建设，运行和管理情况。

安全保障措施

督促施工单位做好安全生产工作，确保各项安全管理制

度和安全措施落实到位，定期进行安全检查。在检查过程中时刻注意潜在的人为、自然等风险，及时采取相应防范措施规避、转移风险，杜绝任何安全事故的发生，确保建筑安全生产形势的稳定。确定工程质量认定等级，对存在的问题要提出书面整改意见，限期进行整改，并按有关标准进行验收。针对村民出行安全的问题，要求施工方设立警示牌，确保不出事故。

资金保障措施

按照《新疆维吾尔自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》(新财规〔2021〕11号）等文件要求执行。严格专款专用，杜绝挤占、挪用项目资金，严禁虚列支出、以拨代支虚增项目进度，采取国库集中支付。对于资金的管理与分配，始终坚持“四公开”，即公开资金来源、公开资金投向、公开工作程序、公开分配结果。


