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2024年若羌县铁干里克镇亚喀吾斯塘村防渗渠建设项目实施方案

一、项目实施背景

若羌县铁干里克镇亚喀吾斯塘村位于若羌县城东面，距铁干里克镇政府3公里，590专线穿越辖区内，村委会下辖4个村民小组（亚喀吾斯塘村、洛浦村、亚尔巴格村，东塔提让村），区域总面积3914.33亩，全村共有383户1203人，农业户口328户1000人，由维、汉、回等民族组成，目前，该村国有土地12774.7亩，基本农田257户3185亩，耕地面积3536亩，林带面积286亩，村集体土地141亩；全村主要以种植红枣为主，红枣种植面积3536.38亩，年产红枣196.82吨；其中：脱贫户耕地面积总面积113.3亩。
目前铁干里克亚喀吾斯塘村部分防渗渠出现渗漏现象，防渗效果不理想，造成了灌溉用水的浪费流失。通过对防渗渠维修加固项目的实施，可解决灌溉用水的浪费流失，充分发挥防渗渠的效用，对农民增收和发展经济都能起到积极的作用。因此，若羌县实施2024年若羌县铁干里克镇亚喀吾斯塘村防渗渠建设项目。

二、项目概况

1.项目库编号：RQ009

2.项目名称：2024年若羌县铁干里克镇亚喀吾斯塘村防渗渠建设项目
3.建设性质：新建

4.建设类别：产业发展
5.建设期限：2024年3月-2024年9月
6.建设地点：若羌县铁干里克镇亚喀吾斯塘村
7.建设内容：1、修建50公分闸门4个，修建涵洞26米，计17万元。2、修建70U型防渗渠2.833公里，并配套相关附属设施，计148万元。

8.受益对象：脱贫户20户

9.责任单位：铁干里克镇人民政府
10.责任人：阿迪里江·塔什
三、项目投资与资金筹措

1.项目总投资：项目总投资165万元。
2.资金来源：申请自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金165万元，占总投资的100%。

四、项目建设必要性及可行性分析

（一）必要性

水是国民经济的命脉，从着力解决制约我国农业长期稳定发展的突出问题和全面提高农业综合生产能力出发，加快以水利为重点的农田基本建设，改善农业生产环境。同时从跨世纪发展的战略高度看，必须进一步提高对水问题的认识，把节约用水作为一项紧迫的、首要的任务抓紧抓好，总的要求是开源与节流并举，以节水为主。只有加快以水利为重点的农田基本建设，才能够切实改善农牧民生产、生活条件，才能从根本上解决水资源利用率低的问题。为保证农业的可持续发展，缓解农业用水的供需矛盾，切实保护水生态环境，切实保护耕地，必须走节水型农业道路，大力推广节水灌溉。通过前几年的水利工程建设，铁干里克镇托格拉克勒克村防渗渠一定程度上缓解了该村农业灌溉用水供需矛盾，但有效利用水资源效果还不够明显，缺水灌溉现象仍存在。为有效节水、增产、提高农民收入，实施铁干里克镇托格拉克勒克村防渗渠改造建设项目。
（二）可行性

一是渠道防渗既可以减少渠道渗漏，提高水资源的利用率扩大灌溉面积，促进农业生产的发展：二是渠道防渗可以调控地下水位，防止次生盐渍化的发生，改良盐碱地和沼泽地，改善生态环境三是渠道防渗还具有减少渠道管护费用、节约用地面积等多种效益。大力推广渠道防渗工程技术很有意义，提高辖区群众幸福感和满意度。

五、项目实施计划

（一）成立项目实施领导小组

1.为了保证项目顺利实施，成立项目领导小组，成员如下：
组  长：阿迪力江·塔什       镇党委副书记、镇长

副组长：董志鹏                 副镇长

成  员：雷玉金               英苏牧业村第一书记

高邦邦              亚喀吾斯塘村党支部书记
李建东              库尔干村第一书记

姜  鲁              铁干里克村第一书记

黄彬彬            果勒吾斯塘村第一书记

李康               努尔巴格村第一书记
闫伟峰                镇财政所所长

按照班子成员分工，由镇党委副书记、镇长阿迪力江·塔什同志组织协调项目实施中的有关问题，董志鹏协助阿迪力江·塔什同志，做好项目工作。
（二）项目实施计划时间节点

1.2024年3月启动项目，同月公告公示，申请实施。

2.2024年4月确定施工单位，并进行公告公示。

3.2024年4月签订施工合同，开始施工；9月完成施工，公示完工公告，于同月完成乡级验收。

4.2024年9月乡级申请县级验收。

六、项目实施要求

（一）项目组织管理

为全面落实若羌县2024年巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴项目实施主体责任，加强项目管理，提高项目实施效率，确保铁干里克镇2024年项目顺利实施。研究决定成立铁干里克镇人民政府项目实施领导小组。实施小组负责项目前期论证，项目实施方案编制，组织项目实施，加强项目管理和宣传，做好项目验收和各类档案编制管理工作，按照项目实施要求报送各类表册，完成项目实施全过程的管理和监督。

（二）项目资金使用和管理

该项目衔接推进乡村振兴补助资金使用和管理将按照《新疆维吾尔自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》(新财规〔2021〕11号）和《新疆维吾尔自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金（巩固拓展脱贫攻坚同乡村振兴任务）项目管理办法（暂行）》（新财扶〔2021〕32号）等文件要求执行。按照相关文件要求，严格执行专款专用，杜绝挤占、挪用项目资金，严禁虚列支出、以拨代支虚增项目进度。项目资金支付后，在审计或检查中发现资金使用存在违法违规问题的，应及时追回、收回。对资金使用严格监管，防止资金使用不精准、虚报冒领，做好项目公示公告，增强资金支出的透明度，资金的使用受领导小组监督，真正让广大脱贫户受益。项目资金待县级组织验收合格后，以国库集中支付形式进行支付。若采购资金有结余，仍将其使用于实施该项目中，继续采购。

（三）项目验收管理

根据《新疆维吾尔自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》(新财规〔2021〕11号）和《新疆维吾尔自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金（巩固拓展脱贫攻坚同乡村振兴任务）项目管理办法（暂行）》（新财扶〔2021〕32号）文件要求，坚持项目竣工验收制度，由若羌县铁干里克镇人民政府提出验收申请。县乡村振兴局、县纪委、县财政局共同成立验收小组。通过实地验收查看，进行验收评审，形成验收报告。

七、利益联结机制

（一）项目实施完成后项目运营模式和运营管理

坚持资金跟着项目走、项目围绕脱贫转、监管紧跟项目行，确保衔接推进乡村振兴补助资金安全高效运行。把好项目实施关和资金审批关，在项目实施过程进行全程监控，及时掌握建设情况，坚持国库集中支付制度，中间不设任何环节，有效防止资金在周转中的挪用和截留。项目建成后，铁干里克镇人民政府根据不同的建设内容制定不同的后期管理模式，对资产收益类重点体现资产移交、监督管理机制、资产收益分红情况、风险防控机制；基础设施建设类重点体现资产移交及后期管护、公共服务类重点体现资产移交及后期管护。
（二）项目实施后的经济带动作用

项目建成后，可有效解决居民农田灌溉问题，缩短轮灌周期，减少劳动力消耗，可加速农田改良步伐，对于促进脱贫致富具有十分重要的促进作用。
（三）项目实施后的社会影响情况

可新增和改善灌溉面积约2200亩。可直接受益20户脱贫户，生产条件改善带动农业亩均产量增加500斤，可提高用水率，提高农作物产量，增加农牧民收入，改善农牧民生活水平。
八、经济效益与绩效目标

（一）绩效管理情况

1、项目预期绩效总目标
项目总投资165万元。1、修建50公分闸门4个，修建涵洞26米。2、修建70U型防渗渠2.833公里，并配套相关附属设施。项目建成后，项目建设单位将资产移交至各村村集体，由村委会落实日常监管维护。该项目的实施，可提农作物的产量和品质，使用地表水灌溉可缩短轮灌周期，灌溉每亩耕地所用的时间从原来的2小时缩短至1个小时左右，极大减少劳动力消耗。可完善我辖区农田水利设施短板，解决周边种植户2200余亩土地灌水问题，为我村粮食安全提供保障。

2、项目绩效目标指标设定情况
（1）产出指标

数量指标：

修建涵洞米数，预期指标值大于或等于4个；

修建闸门数量，预期指标值大于或等于26米；

新建70U型防渗渠里程，预期指标值大于或等于2.833公里；
质量指标：

项目（工程）验收合格率，预期指标值等于100%；
时效指标：

项目（工程）完成及时率，预期指标值等于100%；
项目计划开工时间，预期指标值2024年3月；

项目计划完工时间，预期指标值2024年9月；
成本指标：

修建涵洞费用，预期指标值小于或等于15万元；

修建闸门费用，预期指标值小于或等于2万元；

新建70U型防渗渠费用，预期指标值小于或等于148万元；
（2）效益指标

经济效益指标：

生产条件改善带动农业亩均产量增加，预期指标值大于或等于500斤；

受益脱贫人口全年总收入，预期指标值大于或等于1万元；

社会效益指标：

新增和改善灌溉面积，预期指标值大于或等于2000亩；

直接受益脱贫户，预期指标值大于或等于20户；

（3）满意度指标：
受益脱贫人口满意度，预期指标值大于或等于95％。
（二）项目实施后预期效益
1、直接效益

项目完成后，可新增和改善灌溉面积约2000亩。可直接受益25户脱贫户，可提高用水率，提高农作物产量，增加农牧民收入，改善农牧民生活水平。

2、经济效益

项目建成后，生产条件改善带动农业亩均产量增加500斤，受益脱贫人口增加全年总收入1万元，对节水灌溉、农业生产工作有较大提升，可使群众增产增收。
2、社会效益

可新增和改善灌溉面积约2000亩。可直接受益脱贫户25户，可提高用水率，提高农作物产量，增加农牧民收入，改善农牧民生活水平。
3、可持续性影响

项目实施后可以有效提高辖区农业生产工作积极性，项目工程使用年限为15年，解决农田灌溉用水难的问题，提高农业生产效率达到80%及以上，进一步保障了农牧民持续增收。

4、生态效益

项目建成后可大幅度改善生态环境，可有效节约农业生产用水，提高水资源利用率达到8.5%及以上，为铁干里克镇生态绿色发展奠定更加坚实的基础。
九、项目风险及后期管理

（一）项目风险分析

根据项目的特点，项目在建设和运行过程中可能存在的风险有工程建设风险、安全风险、资金风险等。

1.工程建设风险

工程管理手段及效率会影响工程建设本身的建设工期。项目实施过程中由于组织机构不当、内部控制制度不完善等因素，都会导致工程不能按时完成，从而使得已经确立的项目进度受到影响，造成项目原定目标不能实现。

2.安全风险

主要是质量安全风险。能够产生工程质量问题的原因主要来自于项目管理水平、设计质量和施工企业的质量管理水平、技术手段和能力，也来自于工期紧张可能造成的非正常施工操作，以及项目所需各种材料的品质保证。

3.资金风险

项目实施过程中存在资金不能及时到位和支付风险，从而影响工程进度和工程质量。

（二）项目风险防范及后期监管

1.工程建设保障措施

为减少或降低影响工程建设工期正常进行的风险和因素，需针对不同的影响因素制定相应的防范措施，准备相应的预案，给工程建设的各个阶段的工期安排一定的弹性。同时，对项目实施过程中进行全程监控，及时掌握项目建设、运行和管理情况。
2.安全保障措施

督促施工单位做好安全生产工作，确保各项安全管理制度和安全措施落实到位，定期进行安全检查。在检查过程中时刻注意潜在的人为、自然等风险，及时采取相应防范措施规避、转移风险，杜绝任何安全事故的发生，确保建筑安全生产形势的稳定。确定工程质量认定等级，对存在的问题要提出书面整改意见，限期进行整改，并按有关标准进行验收。

3.资金保障措施

按照《新疆维吾尔自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金（巩固拓展脱贫攻坚同乡村振兴任务）项目管理办法（暂行）》（新财扶〔2021〕32号）等文件要求执行。严格专款专用，杜绝挤占、挪用项目资金，严禁虚列支出、以拨代支虚增项目进度，采取国库集中支付。对于资金的管理与分配，始终坚持“四公开”，即公开资金来源、公开资金投向、公开工作程序、公开分配结果。
十、结论及建议

（一）结论

该项目符合国家政策，适应若羌县发展需要。通过项目实施可有效完善铁干里克镇托格拉克勒克村农田水利基础设施，不仅提高农业灌溉水平，改善农业灌溉条件，扩大有效的灌溉面积，还能够节约水资源，提高产量，对促进农牧民脱贫致富作用明显，对若羌县社会稳定、经济发展具有重要意义。因此，该项目的建设实施是完全必要和可行的。

（二）建议

本项目为推动乡村振兴战略实施的具体实践，应大力推行，为此建议如下：

1.该项目基础条件较好，建设方案可行，社会效益显著，在项目建设过程中加强质量管理，规避潜在风险，确保项目顺利实施。

2.加强资金监督管理，严格按照资金管理办法和上级相关批复要求进行管理，对建设资金实施严格审核制度，做到专款专用、专账核算，保障项目资产安全，长期有效发挥作用，项目效益得到持续发挥。


