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若羌县盛世羌农设施农业基地扩建项目（二期）实施方案

一、项目实施背景

蔬菜产业是我国仅次于粮食业的大产业，产值高于林业和渔业总产值。蔬菜是人民群众生活不可缺少的重要食品，蔬菜产业是现代农业的重要组成部分，也是劳动密集型产业。目前，我国已经成为世界上最大的蔬菜、瓜类生产国和消费国，蔬菜已经成为我国仅次于粮食的第二大作物。发展蔬菜产业是实现农民增收、农业增效、农村富裕的重要途径。近年来，国内市场特别是西北市场对蔬菜需求显著增加，给蔬菜产业发展提供了良好机遇。

二、项目概况

1.项目库编号：RQ005
2.项目名称：若羌县盛世羌农设施农业基地扩建项目（二期）
3.建设性质：新建

4.建设类别：产业发展
5.建设期限：2024年3月-2024年9月
6.建设地点：若羌县铁干里克镇努尔巴格村
7.建设内容：建设26座长160米宽14米的新型钢架日光温室，并配套相关设施。

8.受益对象：脱贫户30户

9.责任单位：铁干里克镇人民政府
10.责任人：阿迪里江·塔什
三、项目投资与资金筹措

1.项目总投资：项目总投资1204万元。
2.资金来源：申请自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金1204万元，占总投资的100%。
四、项目建设必要性及可行性分析

（一）必要性

在调整优化农业结构中把蔬菜作为六大产业之一来抓，紧紧抓住了国家对种植业扶持的政策，大力发展绿色、生态、效益农业，这样对建设有机蔬菜基地提供了良好的表现和机遇。通过本项目的建设，可积极引导和鼓励农业由粗放型向节约型转变，由传统型向现代型转变，由市场无序向市场准入转变。引导和扶持当地农民改变落后的现状，逐步走向规范化、集约化、工业化专业生产。通过引进良种、专业化种植、新技术应用等先进方法，逐步改造农户家庭副业式规模小、效益低、质量差的落后生产方式，使广大菜农尽快扩大生产规模，提高科技含量和商品化蔬菜的生产率。
（二）可行性

若羌县水、土、光热资源丰富，昼夜温差大，有发展种植业的天然优势，为利用和发展这一优势，若羌县“十四五”规划已对调整优化农产业结构，大力发展特色农业作为发展产业的战略部署,“绿色产业”将加快发展，绿色无公害蔬菜基地建设日趋重要。因此本项目的建设符合若羌县特色农业发展的需要，并起到了很好的带头示范作用。

五、项目实施计划

（一）成立项目实施领导小组

1.为了保证项目顺利实施，成立项目领导小组，成员如下：
组  长：阿迪力江·塔什       镇党委副书记、镇长

副组长：董志鹏                 副镇长

成  员：雷玉金               英苏牧业村第一书记

高邦邦              亚喀吾斯塘村党支部书记
李建东              库尔干村第一书记

姜  鲁              铁干里克村第一书记

黄彬彬            果勒吾斯塘村第一书记

李康               努尔巴格村第一书记
闫伟峰                镇财政所所长

按照班子成员分工，由镇党委副书记、镇长阿迪力江·塔什同志组织协调项目实施中的有关问题，董志鹏协助阿迪力江·塔什同志，做好项目工作。
（二）项目实施计划时间节点

1.2024年3月启动项目，同月公告公示，申请实施。

2.2024年4月确定施工单位，并进行公告公示。

3.2024年4月签订施工合同，开始施工；9月完成施工，公示完工公告，于同月完成乡级验收。

4.2024年9月乡级申请县级验收。

六、项目实施要求

（一）项目组织管理

为全面落实若羌县2024年巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴项目实施主体责任，加强项目管理，提高项目实施效率，确保铁干里克镇2024年项目顺利实施。研究决定成立铁干里克镇人民政府项目实施领导小组。实施小组负责项目前期论证，项目实施方案编制，组织项目实施，加强项目管理和宣传，做好项目验收和各类档案编制管理工作，按照项目实施要求报送各类表册，完成项目实施全过程的管理和监督。

（二）项目资金使用和管理

该项目衔接推进乡村振兴补助资金使用和管理将按照《新疆维吾尔自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》(新财规〔2021〕11号）和《新疆维吾尔自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金（巩固拓展脱贫攻坚同乡村振兴任务）项目管理办法（暂行）》（新财扶〔2021〕32号）等文件要求执行。按照相关文件要求，严格执行专款专用，杜绝挤占、挪用项目资金，严禁虚列支出、以拨代支虚增项目进度。项目资金支付后，在审计或检查中发现资金使用存在违法违规问题的，应及时追回、收回。对资金使用严格监管，防止资金使用不精准、虚报冒领，做好项目公示公告，增强资金支出的透明度，资金的使用受领导小组监督，真正让广大脱贫户受益。项目资金待县级组织验收合格后，以国库集中支付形式进行支付。若采购资金有结余，仍将其使用于实施该项目中，继续采购。

（三）项目验收管理

根据《新疆维吾尔自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》(新财规〔2021〕11号）和《新疆维吾尔自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金（巩固拓展脱贫攻坚同乡村振兴任务）项目管理办法（暂行）》（新财扶〔2021〕32号）文件要求，坚持项目竣工验收制度，由若羌县铁干里克镇人民政府提出验收申请。县乡村振兴局、县纪委、县财政局共同成立验收小组。通过实地验收查看，进行验收评审，形成验收报告。

七、利益联结机制

（一）项目实施完成后项目运营模式和运营管理

坚持资金跟着项目走、项目围绕脱贫转、监管紧跟项目行，确保衔接推进乡村振兴补助资金安全高效运行。把好项目实施关和资金审批关，在项目实施过程进行全程监控，及时掌握建设情况，坚持国库集中支付制度，中间不设任何环节，有效防止资金在周转中的挪用和截留。项目建成后，铁干里克镇人民政府根据不同的建设内容制定不同的后期管理模式，对资产收益类重点体现资产移交、监督管理机制、资产收益分红情况、风险防控机制；基础设施建设类重点体现资产移交及后期管护、公共服务类重点体现资产移交及后期管护。
（二）项目实施后的经济带动作用

项目的建设，将大幅提升项目区服务设施的水平，有利于和谐社会建设，有利于新疆长治久安发展大局。对保障和促进若羌县社会稳定发展具有广泛而深远的意义。利用盛世羌农设施农业基地扩建项目的建设，带动交通、建材、建筑、服务业等近多个相关产业的发展，经济效益非常显著，对地方经济和国民经济的发展有积极的推动作用。
（三）项目实施后的社会影响情况

本项目坚持以人为本，推动若羌县盛世羌农设施农业基地扩建项目（二期）建设，创建和谐社会，造福若羌县居民；从其所产生的社会效益上看，又有着不可限量的效益。本项目的实施，极大地促进了若羌县经济的发展，提高了若羌县居民的生活品质，实现了居民住有所居、安居乐业的盛世景象。
八、经济效益与绩效目标

（一）绩效管理情况

1、项目预期绩效总目标
项目总投资1204万元。建设26座长160米宽14米的新型钢架日光温室，并配套相关设施。项目建成后，将13座温室移交至铁干里克镇亚喀吾斯塘村和铁干里克村（亚喀吾斯塘村13座、铁干里克村13座）。统一由巴州盛世羌农农业科技有限公司运营，每年按建设成本的4.5%给村集体分红，提供稳定就业岗位30个以上。2、项目绩效目标指标设定情况
（1）产出指标

数量指标：

建设新型钢架日光温室数量，预期指标值大于或等于13座；

质量指标：

项目（工程）验收合格率，预期指标值等于100%；
时效指标：

项目（工程）完成及时率，预期指标值等于100%；
项目计划开工时间，预期指标值2024年3月；

项目计划完工时间，预期指标值2024年9月；
成本指标：

建设新型钢架日光温室费用，预期指标值小于或等于1204万元；

（2）效益指标

经济效益指标：

增加村集体经济收入，预期指标值大于或等于45万元；

生态效益指标：

降低环境污染，实现节能减排，预期指标值大于或等于有效改善；

可持续影响指标：

持续使用年限，预期指标值大于或等于10年；
（3）满意度指标：
受益脱贫人口满意度，预期指标值大于或等于95％。
九、项目风险及后期管理

（一）项目风险分析

根据项目的特点，项目在建设和运行过程中可能存在的风险有工程建设风险、安全风险、资金风险等。

1.工程建设风险

工程管理手段及效率会影响工程建设本身的建设工期。项目实施过程中由于组织机构不当、内部控制制度不完善等因素，都会导致工程不能按时完成，从而使得已经确立的项目进度受到影响，造成项目原定目标不能实现。

2.安全风险

主要是质量安全风险。能够产生工程质量问题的原因主要来自于项目管理水平、设计质量和施工企业的质量管理水平、技术手段和能力，也来自于工期紧张可能造成的非正常施工操作，以及项目所需各种材料的品质保证。

3.资金风险

项目实施过程中存在资金不能及时到位和支付风险，从而影响工程进度和工程质量。

（二）项目风险防范及后期监管

1.工程建设保障措施

为减少或降低影响工程建设工期正常进行的风险和因素，需针对不同的影响因素制定相应的防范措施，准备相应的预案，给工程建设的各个阶段的工期安排一定的弹性。同时，对项目实施过程中进行全程监控，及时掌握项目建设、运行和管理情况。
2.安全保障措施

督促施工单位做好安全生产工作，确保各项安全管理制度和安全措施落实到位，定期进行安全检查。在检查过程中时刻注意潜在的人为、自然等风险，及时采取相应防范措施规避、转移风险，杜绝任何安全事故的发生，确保建筑安全生产形势的稳定。确定工程质量认定等级，对存在的问题要提出书面整改意见，限期进行整改，并按有关标准进行验收。

3.资金保障措施

按照《新疆维吾尔自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金（巩固拓展脱贫攻坚同乡村振兴任务）项目管理办法（暂行）》（新财扶〔2021〕32号）等文件要求执行。严格专款专用，杜绝挤占、挪用项目资金，严禁虚列支出、以拨代支虚增项目进度，采取国库集中支付。对于资金的管理与分配，始终坚持“四公开”，即公开资金来源、公开资金投向、公开工作程序、公开分配结果。
十、结论及建议

（一）结论

该项目符合国家政策，适应若羌县发展需要。通过项目实施可有效完善铁干里克镇托格拉克勒克村农田水利基础设施，不仅提高农业灌溉水平，改善农业灌溉条件，扩大有效的灌溉面积，还能够节约水资源，提高产量，对促进农牧民脱贫致富作用明显，对若羌县社会稳定、经济发展具有重要意义。因此，该项目的建设实施是完全必要和可行的。

（二）建议

本项目为推动乡村振兴战略实施的具体实践，应大力推行，为此建议如下：

1.该项目基础条件较好，建设方案可行，社会效益显著，在项目建设过程中加强质量管理，规避潜在风险，确保项目顺利实施。

2.加强资金监督管理，严格按照资金管理办法和上级相关批复要求进行管理，对建设资金实施严格审核制度，做到专款专用、专账核算，保障项目资产安全，长期有效发挥作用，项目效益得到持续发挥。


