
2024年若羌县瓦石峡镇新建村防渗渠建设

项目实施方案

（2024年度）

项目名称：2024若羌县瓦石峡镇新建村防渗渠建设项目

项目主管单位：若羌县乡村振兴局

项目实施单位：若羌县瓦石峡镇人民政府

项目负责人：依利江·吐尔逊

填报时间：2024年3月

一、项目实施背景

新建村名称为汉语，译为汉语是“新建村”。该村成立于1966年3月，其前身是瓦石峡公社。位于若羌县城西（方向）82公里处，距镇政府5公里，距库尔勒市522公里，东与吾塔木乡相连，南起阿尔金山北坡，西与且末接壤，北与尉犁县交界。平均海拔958米，7月份平均气温为37C，极端最高气温为42C，极端最低气温为-25C，年降水量17.6mm。全村行政总面积6000平方公里，其中：耕地面积4212亩。该村下辖5个村民小组，由汉族、回族、东乡族等3个民族构成，总人口521户1751人（其中：汉族483户1561人、回族22户118人，东乡16户72人）。劳动力630人,有驻村单位1个。

目前，现有部分毛渠出现渗漏现象，防渗效果不理想，造成了灌溉用水的浪费流失。通过对防渗渠项目的实施，可解决灌溉用水的浪费流失，充分发挥防渗渠的效用，对农民增收和发展经济都能起到积极的作用。因此，若羌县实施2024年度瓦石峡镇新建村防渗渠建设项目。
二、项目概况

1.项目库编号： 
2.项目名称：2024年若羌县瓦石峡镇新建村防渗渠建设项目
3.建设性质：新建

4.建设类别：水利工程建设项目

5.建设期限：1年

6.建设地点：瓦石峡镇新建村

7.建设内容：项目总投资204万元。

项目总投资204万元，修建防渗渠道15条，总长4.275km；配套建筑物120座，其中：水闸115座，农桥5座，受益建档立卡脱贫人口数93人。
三、项目投资与资金筹措

1.项目总投资：204万元。

2.资金来源：申请乡村振兴补助资金204万元，占总投资的100%。

四、项目建设必要性及可行性分析

（一）必要性

水是国民经济的命脉，从着力解决制约我国农业长期稳定发展的突出问题和全面提高农业综合生产能力出发，加快以水利为重点的农田基本建设，改善农业生产环境。同时从跨世纪发展的战略高度看，必须进一步提高对水问题的认识，把节约用水作为一项紧迫的、首要的任务抓紧抓好，总的要求是开源与节流并举，以节水为主。只有加快以水利为重点的农田基本建设，才能够切实改善农牧民生产、生活条件，才能从根本上解决水资源利用率低的问题。为保证农业的可持续发展，缓解农业用水的供需矛盾，切实保护水生态环境，切实保护耕地，必须走节水型农业道路，大力推广节水灌溉。通过前几年的水利工程建设，瓦石峡镇新建村防渗渠一定程度上缓解了该村农业灌溉用水供需矛盾，但有效利用水资源效果还不够明显，缺水灌溉现象仍存在。为有效节水、增产、提高农民收入，实施瓦石峡镇新建村防渗渠建设项目。
（二）可行性

一是渠道防渗既可以减少渠道渗漏，提高水资源的利用率扩大灌溉面积，促进农业生产的发展；

二是渠道防渗可以调控地下水位，防止次生盐渍化的发生，改良盐碱地和沼泽地，改善生态环境；

三是渠道防渗还具有减少渠道管护费用、节约用地面积等多种效益。大力推广渠道防渗工程技术很有意义，提高辖区群众幸福感和满意度。

五、项目实施计划

（一）成立项目实施领导小组

为了保证项目顺利实施，成立项目领导小组，成员如下：
组  长：李黎明                 镇党委书记

副组长：依利江·吐尔逊          镇党委副书记、镇长

        陈  斐                 镇党委委员
成  员：吐尔洪江·卡哈尔       镇党委委员、人大主席

赵学龙                镇党委副书记

阿布来提江·吐尔迪    镇党委委员

辛连宁          乌都勒斯塘村党支部书记

董志月          吾塔村党支部书记

巴图            牧业村党支部书记

鞠洪志           新建村党支部书记

赵正创           塔什萨依村党支部书记

宣  言           镇财政所所长

        庞明威           镇农发办副主任

王金宝           镇乡村振兴办副主任

        帕提古丽          镇农经站站长

领导小组下设办公室在镇乡村振兴办，陈斐同志任办公室主任，负责项目推进的协调与调度工作，办公室工作人员由王金宝担任，负责项目档案的整理和日常文字材料的处理工作。
（二）项目实施计划时间节点

1.2024年3月启动项目，同月公告公示，申请实施。

2.2024年4月通过公开招投标择优选取施工单位，并公告公示。

3.2024年4月签订施工合同，开始施工；10月完成施工，公示完工公告，于同月完成乡级验收。

4.2024年10月乡级申请县级验收。

六、项目实施要求

（一）项目组织管理

为全面落实若羌县2024年县级巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴项目实施主体责任，加强项目管理，提高项目实施效率，确保瓦石峡镇2024年项目顺利实施。研究决定成立瓦石峡镇项目实施领导小组。实施小组负责项目前期论证，项目实施方案编制，组织项目实施，加强项目管理和宣传，做好项目验收和各类档案编制管理工作，按照项目实施要求报送各类表册，完成项目实施全过程的管理和监督。

（二）项目资金使用和管理

该项目衔接推进乡村振兴补助资金使用和管理将按照《新疆维吾尔自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金（巩固拓展脱贫攻坚同乡村振兴任务）项目管理办法（暂行）》（新财扶〔2021〕32号）等文件要求执行。按照相关文件要求，严格执行专款专用，杜绝挤占、挪用项目资金，严禁虚列支出、以拨代支虚增项目进度。项目资金支付后，在审计或检查中发现资金使用存在违法违规问题的，应及时追回、收回。对资金使用严格监管，防止资金使用不精准、虚报冒领，做好项目公示公告，增强资金支出的透明度，资金的使用受领导小组监督，真正让广大脱贫户受益。项目资金待县级组织验收合格后，以国库集中支付形式进行支付。若采购资金有结余，仍将其使用于实施该项目中，继续采购。

（三）项目验收管理

根据相关文件要求，坚持项目竣工验收制度，由若羌县瓦石峡镇人民政府提出验收申请。县乡村振兴局、县纪委、县财政局等相关单位共同成立验收小组。通过实地验收查看，进行验收评审，形成验收报告。

（四）项目运营管理

坚持资金跟着项目走、项目围绕脱贫转、监管紧跟项目行，确保衔接推进乡村振兴补助资金安全高效运行。把好项目实施关和资金审批关，在项目实施过程进行全程监控，及时掌握建设情况，坚持国库集中支付制度，中间不设任何环节，有效防止资金在周转中的挪用和截留。项目建成后，瓦石峡镇人民政府根据不同的建设内容制定不同的后期管理模式，对资产收益类重点体现资产移交、监督管理机制、资产收益分红情况、风险防控机制；基础设施建设类重点体现资产移交及后期管护、公共服务类重点体现资产移交及后期管护。

七、经济效益与绩效目标

（一）项目预期绩效总目标

该项目的建设，农户耕地能够使用地表水，也可使用地下水。使用地表水，可加速农田改良步伐，缩短新开垦耕地改良周期，减少改良成本。
（二）直接效益

该项目的建设，使用地表水，可加速农田改良步伐，缩短新开垦耕地改良周期，减少改良成本。

（三）经济效益

项目建成后可对节水灌溉、农业生产工作有较大提升，可使群众增产增收。

（四）社会效益

通过本项目实施，可有效完善瓦石峡镇新建村农田水利基础设施，不仅提高农业灌溉水平，改善农业灌溉条件，扩大有效的灌溉面积，还能够节约水资源，提高产量，对促进农牧民脱贫致富作用明显，对若羌县社会稳定、经济发展具有重要意义。

（五）可持续性影响

项目实施后可以有效提高辖区农业生产工作积极性，解决农田灌溉用水难的问题，提高农业生产效率，进一步保障了农牧民持续增收。

（六）生态效益

项目建成后可大幅度改善生态环境，可有效节约农业生产用水，为瓦石峡镇生态绿色发展奠定更加坚实的基础。

八、项目风险及后期管理

（一）项目风险分析

根据项目的特点，项目在建设和运行过程中可能存在的风险有工程建设风险、安全风险、资金风险等。

1.工程建设风险

工程管理手段及效率会影响工程建设本身的建设工期。项目实施过程中由于组织机构不当、内部控制制度不完善等因素，都会导致工程不能按时完成，从而使得已经确立的项目进度受到影响，造成项目原定目标不能实现。

2.安全风险

主要是质量安全风险。能够产生工程质量问题的原因主要来自于项目管理水平、设计质量和施工企业的质量管理水平、技术手段和能力，也来自于工期紧张可能造成的非正常施工操作，以及项目所需各种材料的品质保证。

3.资金风险

项目实施过程中存在资金不能及时到位和支付风险，从而影响工程进度和工程质量。

（二）项目风险防范及后期监管

1.工程建设保障措施

为减少或降低影响工程建设工期正常进行的风险和因素，需针对不同的影响因素制定相应的防范措施，准备相应的预案，给工程建设的各个阶段的工期安排一定的弹性。同时，对项目实施过程中进行全程监控，及时掌握项目建设、运行和管理情况。

2.安全保障措施

督促施工单位做好安全生产工作，确保各项安全管理制度和安全措施落实到位，定期进行安全检查。在检查过程中时刻注意潜在的人为、自然等风险，及时采取相应防范措施规避、转移风险，杜绝任何安全事故的发生，确保建筑安全生产形势的稳定。确定工程质量认定等级，对存在的问题要提出书面整改意见，限期进行整改，并按有关标准进行验收。

3.资金保障措施

按照《新疆维吾尔自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金（巩固拓展脱贫攻坚同乡村振兴任务）项目管理办法（暂行）》（新财扶〔2021〕32号）等文件要求执行。严格专款专用，杜绝挤占、挪用项目资金，严禁虚列支出、以拨代支虚增项目进度，采取国库集中支付。对于资金的管理与分配，始终坚持“四公开”，即公开资金来源、公开资金投向、公开工作程序、公开分配结果。

九、结论及建议

（一）结论

该项目符合国家政策，适应若羌县发展需要。通过项目实施可有效完善铁干里克镇果勒吾斯塘村农田水利基础设施，不仅提高农业灌溉水平，改善农业灌溉条件，扩大有效的灌溉面积，还能够节约水资源，提高产量，对促进农牧民脱贫致富作用明显，对若羌县社会稳定、经济发展具有重要意义。因此，该项目的建设实施是完全必要和可行的。

（二）建议

本项目为推动乡村振兴战略实施的具体实践，应大力推行，为此建议如下：

1.该项目基础条件较好，建设方案可行，社会效益显著，在项目建设过程中加强质量管理，规避潜在风险，确保项目顺利实施。

2.加强资金监督管理，严格按照资金管理办法和上级相关批复要求进行管理，对建设资金实施严格审核制度，做到专款专用、专账核算，保障项目资产安全，长期有效发挥作用，项目效益得到持续发挥。



